# 让茅台成为"中国制造"输出的成功案例

-2019 年贵州茅台酒海外经销商大会侧记

■ 本报记者 樊瑛 张建忠 综合报道

11月10日,以"与祖国共成长,让世界同飘香"为主题,2019年贵州茅台酒海外经销商大会在广东珠海举行,来自世界五大洲的107家茅台海外经销商云集现场,共同谋划茅台酒海外市场未来蓝图。

茅台集团党委书记、董事长李保芳在 会上对远道而来的经销商表示感谢,并给 予热切回应:"希望大家与我们一道,以品 质为基、携文化出海,共同打造海外市场新 格局,争取早日成为'中国制造'输出的成 功案例。"

据悉,茅台上世纪50年代开始外销,1993年获得进出口权,至今已26年。从2011年第一次召开茅台海外经销商大会起,今年已经进入了第9个年头。会议通报,截至10月31日,共完成出口茅台酒及系列酒1576.82吨,销售金额3.69亿美元。新增1家试销商和10家海外专卖店,目前共有分布于五大洲64个国家和地区的107家海外经销商。其中,"一带一路"沿线国家44个,比去年增加6个,海外市场布局日趋完善。

李保芳表示:"距 2020 年还有 50 天,目前来看,茅台销售收入实现'千亿'不悬。届时,我们将成功摘下'千亿'这个桃子,提前一年实现'十三五'目标。紧接着,就是提前谋划'十四五'。"

在谈到明年茅台市场工作时,李保芳称,茅台有能力延续高增长,但牢根基、强后劲,才是茅台健康持续发展的关键。"基于这些考虑,我们把2020年定为'基础建设在'"

对茅台而言,此次海外经销商大会,也 打响了明年工作部署的"第一炮",李保芳 将其定义为"开张会"。

"从今天起,在接下来的50天内,茅台将会对全国的市场还有明年的工作进行全面安排,希望大家多关注,只要对这些重要会议都了解了,就知道明年茅台要干什么了"

### "文化茅台"魅力彰显, 持续升温海外"茅台热"

当天一早,在珠海仁恒洲际酒店宴会厅,提前抵达的经销商们在会场门口互致问候,热络地攀谈。会场内,话题持续不断,不同国家、不同地区的语言相互交织。而"茅台",是大家通用的词汇。

把视线转到会场外,就在酒店门口不远,目力所及之处,港珠澳大桥像一条腾飞的巨龙横跨在海面上,联通世界,传递"中国梦"。

澳门,与这里仅一桥之隔。

今年是新中国成立 70 周年, 也是澳门回归 20 周年, 茅台特别把开会地选在珠海,除了方便海外经销商们参加广交会外, 也有着别样的意义——自 1955 年进驻澳门市场以来, 茅台便将澳门视为品牌国际化的"前沿阵地"。

从 2011 年第一次召开茅台海外经销商大会起,这些年,茅台发力全球市场,正产生越来越大的影响力,"让世界爱上茅台,让茅台香飘世界"逐渐成为现实。

今年以来,茅台围绕"一带一路"建设,继续按照"让世界爱上茅台,让茅台香飘世界"的思路,以文化茅台·多彩贵州"一带一路"行品牌推介活动为载体,不断深化海外市场建设与发展,有效巩固"老市场",海外"茅台热"持续升温,品牌认知度、认同度越来越度。

在渠道方面,主要是在薄弱市场持续发力,通过加强对经销商分销渠道的把控力度,帮助经销商发展、健全终端渠道,加大广告投入、举办品鉴活动、创新产品展示等,提高消费者对茅台酒的认知度与美誉度,稳固华人消费,有效拓展主流消费市场和群体,进一步推动销售渠道主流化。

随着"文化茅台"建设的深入推进,茅台坚持以文化为切入口,在海外推广中通过系列文化交流、品鉴体验、主题展览,着力推动茅台文化与当地文化的深度融合,成为今年海外市场的一大亮点。

与往年相比,今年的海外推广活动,频次更多、规模更大、规格更高。据介绍,今年茅台进出口公司与各国经销商共同策划,在全球组织并赞助了310场活动,几乎每天都有"茅台故事"在世界各地上演。

比如,先后亮相"纪念毛泽东与斯大林 历史性会面旧址"揭牌仪式、"中国红·点亮 2022"奥运主题活动,当好文化使者、友谊 使者;受邀参展第12届巴黎鸡尾酒烈酒行 业大会,展示茅台魅力,促进酒文化交流互 鉴等。

此外,茅台还在海外推广中主动融入





西方音乐、电影、餐饮,多元化传播,逐步进入本土主流生活。以实力博得眼球,茅台海外社交平台粉丝量成倍增长,围绕茅台故事、风味、美景等话题与粉丝积极互动,关注量近520万次。

值得一提的是,为加强经销商之间的 竞合与沟通,茅台今年建立了亚澳、非洲、 美洲和欧洲 4 个海外经销商联谊会,在市 场建设上群策群力、形成合力,也为"文化 茅台"在海外落地生根,提供了强有力的 "后援"。

茅台从上世纪50年代开始外销,1993年获得进出口权,至今已26年。经销商从无到有,营销网络逐步完善,品牌塑造逐步建立,李保芳深感不易:"茅台的'走出去',是一条艰辛之路。"

在走出去的同时,多个国家政府机构、知名企业、团体、各界人士,到访茅台越来越多,"朋友圈"越来越大。一方面,是探寻神秘茅台的酿造工艺与文化;另一方面,是到茅台商讨海外合作事宜。

李保芳称,这些变化,都说明茅台的品牌和文化吸引力得到显著增强,"走出去"的成果不断显现。

#### 坚持深化海外市场, 推动茅台品牌全球化

随着近年来"茅台热"风靡全球,去年海外市场出现了供给不足的势头。今年,"供需矛盾"愈加明显,海外市场出现了供不应求状态,海外消费者在市场上购酒也出现了国内的"一瓶难求"的现象。

"这是继 2016 年茅台酒国内市场回暖 以来,在海外市场发生的最大变化。"李保 芳对此作出评价:"透过这个现象,让我们 看到,最近几年茅台在海外市场的推介见 效了,大家多年的努力有结果了,茅台海外 市场更大了,世界对茅台酒更加喜爱了。"

"我们要继续努力,让今天在座的海外经销商,能够成为最有自豪感的'推销员'和商人,让这个群体成为收入最为稳定的'茅台先生'。"李保芳说。

对于茅台酒海外市场短缺的原因,李 保芳也在会上作出解释,"主要是茅台酒基 酒供给总体出现较大缺口,造成出口供给 不足。"

"从根本上讲,我们是对各位经销商负责,更是对消费者诚信。那就是,达不到质量标准的产品绝不允许出厂,也绝不因为市场短缺而疯狂涨价。"李保芳再次强调,基于对品质的坚持,茅台酒满足市场需求是有限的,不可能无限制地扩大产能。

"茅台在中国供不应求,为何还大力拓展国际市场"?在今年的南美推介活动上,就曾有嘉宾这样问李保芳。他的回答是,茅台开拓海外市场,不仅仅只是为了做生意,也是希望通过茅台,让更多人了解中国、了解中华文化。

在当天的海外经销商大会上,李保芳 也再次重申这一观点:"尽管茅台酒国内市 场持续火热,供不应求已是常态,但我们仍将坚持深化海外市场建设,以'文化茅台'战略推动品牌全球化。"

李保芳在讲话中特别提到了这样一组数据:2018年,中国出口白酒 1.72 万千升,占白酒总产量 1.9%;出口额 6.56 亿美元,出口额仅为进口额的 48%。其中,茅台的出口创汇是 4.3 亿美元,占白酒出口比例达65%

"这组数据说明什么问题?现在中国白酒正在走向国际化,但出口比例茅台就占了半壁江山还多,这说明中国白酒要真正走向国际化,还要做许多艰苦细致的工作更做"

之所以提到这组数据,李保芳是想大家 共同思考一个问题:"中国是酒生产大国、酒 消费大国、酒文化大国,但却远未达到国际化 的程度,这背后的原因值得思考。"

"客观地看,现阶段海外市场消费培育难度大、任务重,消费群体以华人为主,主

品。

"趁着海外'茅台热'的升温,我们要坚定不移沿着'一带一路'走,跟着发展大局做,数年后必有效果,前景不可限量。"在李保芳看来,茅台真正的国际化,并不只是走出国门这么简单,而是要让外国人消费,因此要坚持"走出去",更要"走进去",通过逐步覆盖"空白点",持续发力"薄弱点",加强巩固"稳定点",趁热打铁,深耕精耕海外市场。

如何做好海外市场?李保芳认为,必须 文化先行。要以中华文化为背书,讲好茅台 故事,让外国人感受到中华酒文化的魅力 和作用,培育和影响外国人的消费体验和 习惯

在他看来,"文化茅台"要想漂洋过海 "扎下根",做好文化的传播和输出,关键在 于"四个融合":

与主流融合,积极参与各类官方国际 赛事、大型公益、高端文艺演出等活动,进 一步扩大茅台文化和品牌的影响力;

与艺术融合,将茅台元素与艺术形式

相融合,建设彰显文化内涵和品牌魅力的专卖店形象,给大家带去视觉享受;

与风味融合,把茅台酒与当地美食结合起来,让大家在舌尖上得到品味;

与时尚融合,将茅台品牌与世界流行 元素相融合,让传统酒文化在与世界主流 文化的交汇中得到关注。

"'文化茅台'建设,是对茅台文化的传承和发扬,从而推动茅台从品质时代、品牌时代进入文化时代,这不是一朝一夕的事。"李保芳表示,将围绕茅台历史、发展、品质和服务,继续开展文化茅台·多彩贵州"一带一路"行品牌推介活动,讲好茅台故事,传播茅台声音。

除茅台酒之外,系列酒海外推广是又一重点工作。李保芳强调,系列酒要借助"茅台热"的东风,平衡产品结构,适应海外市场需求,大力拓展系列酒蓝海市场,形成茅台品牌集群,提高市场占有份额,扩大品牌优势。

对于如何做好海外经销商、消费者的工作,李保芳表示,要通过强化统筹协调,协同高效服务,确保管理到位、服务优质。一是管到底,严控回流酒行为,维护正常市场秩序;二是服好务,帮助经销商终端建设,做好消费体验和服务。

## "中国制造"创造有益输出, 精彩故事全球上演

在日本,茅台以酒为媒,建两国文化交流标识。

在保加利亚,文化先行,传递茅台形

"文化茅台"建设大感兴趣,称其为日本特色酒的"出海",提供了值得借鉴的经验。

茅台在海外市场开展的文化推广,引起了当地政界的关注。这在茅台品牌国际化进程中尚属首次,充分证明了"文化茅台"全球推广战略的正确性和前瞻性。

"茅台在日本已成为'中国制造'与中华文化的标志性代表。"日和商事株式会社代表伊藤圣夏在发言中说,希望今后在更多的文化宣传活动中,带去中国的发展智慧,为茅台集团在国际发展上贡献微薄之力。

保加利亚 J&M 公司是一家当地的大型 集团公司,旗下包含品牌运营、酒类运营、 酒店等公司。因被茅台酒的质量、工艺和文 化所吸引,2016年加入了茅台海外经销商 的大家庭。

"我们在保加利亚建立了茅台中心,以 打造以茅台为核心,兼顾宣传中国文化的 平台。"保加利亚 J&M 公司代表瓦德·基索 埃卡介绍说,茅台中心不仅仅销售茅台、鸡 尾酒及小杯直饮,同时展示及销售一些中 国艺术产品、民族文化产品,以期让保加利 亚人民对茅台文化、中国文化有更加全面 的了解和兴趣。

这种完全脱离华人华侨的"本地化"推广运营,让茅台品牌在保加利亚消费者中获得了广泛称赞和喜爱。瓦德·基索埃卡在发言中自豪地说:"现在,当地人都称呼我为'茅台先生'。"

美国四季酒业公司代表刘鸿元、克里斯·克斯塔尼亚,多哥长城经销有限公司代表布鲁斯·阿哈里,马来西亚亚运国贸有限公司代表黎紫琼,老挝 STS 进出口贸易公司代表湛伟,比利时阿波罗贸易公司代表刘晓谦,法国嘉美有限公司代表马剑也分别结合海外实际,为茅台海外市场拓展,提供了很多好的思路和有益借鉴。

"听完大家的经验分享,让我深深地感到,'文化茅台'建设正在一步一步的往前走、往深走,这说明我们这一路的探索积累非常有价值,海外市场工作也一年比一年做得好。"李保芳在评价时为广大海外经销商点赞,称茅台海外市场的宣传和广告,形式多样、丰富多彩,融合了各国的文化,"活"而吸引眼球,值得国内市场借鉴和学习。

"同时,我们也看到,茅台的声音已经传到了国外,传到了每一个海外经销商的心里,大家在会上讲的东西,和我们在茅台讲的一样,把茅台的要求贯彻落实得非常好。用一句话来说,就是政令出门了,水流到了底。"李保芳说。

"希望海外经销商能一如既往地支持 茅台发展,进一步凝聚共识、统一认识,形 成合力,与茅台一道共同打造海外市场新 格局。"李静仁在主持会议时强调,茅台的 海外市场仍处于起步阶段,如何有效提升



流消费的比例增长过慢;市场发展不均衡、产品结构失衡问题仍然存在。"李保芳在冷静分析后指出,针对这些问题和短板,茅台要高度重视,认真分析研究,拿出拓展市场、培育国际茅粉的有效措施和办法,加快推进茅台国际化进程。

# 坚持文化先行, 明年海外市场规模维持稳定

就茅台海外市场来说,李保芳表示,明年计划规模原则上将维持稳定。"我们将坚持文化先行,持续夯实市场基础,致力于为海外消费者提供过硬品质和优质服务的产

在美国,以文化推动茅台,向全球价值 链高端迈进;

....

会上,8 位来自世界各地的海外经销商 代表,纷纷围绕各自成功经验进行了经验 分享,而"文化茅台"则是大家口中频频提 到的关键词。

日和商事株式会社是茅台在日本的经销商,近些年,通过赞助、举办各式"中日华人"友好交流活动,不断发展日本当地"茅粉",在酱香美酒中增进中日两国文化交流

4月14日,受日本内阁府的邀请,日和 商事赴冲绳向日本酒的生产厂家,阐述茅 台品牌国际化探索的成功经验。与会者对

市场竞争能力,需要大家沉下心来,综合施策、精耕细作,以品质打动消费者、以文化吸引消费者、以服务留住消费者,多做打基础、利长远的事。

李静仁表示,茅台会以更加开放的心态和举措,做好海外市场。希望茅台进出口公司、驻外办事处和海外经销商,积极作为,主动谋划,携手推动茅台海外市场持续健康稳定发展。

会上,茅台进出口公司董事长安怀伦 从"业绩回顾、工作亮点、困难和不足、来年 工作计划"四个部分向大会作工作报告。会 议还专门颁发了"2019年十家优秀海外经 销商"奖,鼓励他们加速"文化茅台"的全球 传播,为茅台的国际化进程贡献力量。